

大家好，我是你们的朋友，小诺。

上周，我们和大家提到了
震荡市的应对方法，其中提到了基金定投。那么，
什么是“定投七步法”，真的有用吗？

其实目前网络上有好几种看起来不太相同的“定投七步法”，但是万变不离其宗，基本上可以归纳为以下七个步骤，不同方法之间的区别可能只在于把哪些行为归入到第几步，并不影响核心思路：

第一步、判断当前及未来的可用资金情况；

第二步、了解自己的风险承受能力；

第三步、设定一个合理的定投“小目标”；

第四步、选择适合自己的基金产品；

第五步、制定可执行的定投计划；

第六步、观察、应对变化，长期、纪律性投资；

第七步、适时止盈；

？“烹饪”定投的“七步法”？

？那么怎么理解这七步呢？网上大多数解释比较复杂，这里我给您带入一个场景。

咱们先回想一下，最开始做菜的时候，是一个什么样的步骤。

1.先想好这顿饭打算花多少钱

？

在开始做菜之前，咱们最先想到的，其实是这顿饭打算做多少东西，花多少钱。理性的消费者是不会每个月第一天就把一个月工资都吃掉，剩下二十多天喝西北风的。

。

其实做定投也是这样。在开始之前，先明确自己当前的家庭“资产—负债”情况，也就是说，先

统

计出

来收入有

多少，扣除掉贷款

、负债、每个月正常开支之后还有多

少结余。因

为定投是长期的纪律性投资，所以还需要考虑未来1-3年内自己收入水平是否会有较大变化，或者有较大资金需求。充分考虑到以上情况之后，才能确定好自己可以用来定投的“闲钱”。

2.过滤掉不喜欢、不能吃的菜系。

？

有了一个预算之后，咱们脑海中可能会飞速回顾各种美味，然后第一时间过滤掉不适合自己的美食，比如“太油”、“太辣”、“过敏”等等，把自己不喜欢或者不适合吃的食物排除在外。

而在做定投之前，新手基

民往往容易忽略这个步骤，就是

对自己做一个比较完整的“[风险偏好测试](#)”。有的人喜欢“重口味”，追求刺激，想要“搏一搏单车变摩托”；而有的人追求安稳，觉得“平平淡淡才是真”。这些偏好不仅是由自身性格决定，也会受到人生所处阶段、收入水平等各种因素影响。

3.设定一个“小目标”。？

咱们刚开始做饭，一般心里也会对自己有个“小目标”。比如很多人会说，“不求好吃，能熟就行”，一般新手不太可能上来就说“我要做出五星级大厨的水平”。

？基金定投开始之前，小诺推荐大家设定一个适合自己的“小目标”，这些“小目标”期望获取的收益不同，实现的时长不同，也决定了我们后续定投决策的不同。当然，[要结合自己的风险偏好来设定目标](#)。

？4.决定具体要做的菜。

在确定好前面的事项之后，咱们就可以慢慢盘算出自己具体想做的菜名了。很多时候这几步在咱们脑海中可以快速的完成，那是因为咱们对于自己喜欢吃什么、能吃什么、不能吃什么已经非常了解了。

咱们理财时也需要养成这样的思维习惯。到了第四步，就可以根据前面三步划出的范围，通过对比“基金公司”、“基金经理”、“基金规模”、“风险收益情况”、“历史业绩”、“投资风格”等等因素，精心挑选出具体要定投的基金产品了。

？

5.根据自己的烹饪水平开始做菜。

到了这一步，就可以开始做菜了，但是咱们做的时候还是会先把做菜的步骤在脑海中过一番，再开始动手，并且在这个过程中，咱们会去尽量选择以自己当前的水平可以做得到的操作，切个“花刀”之类对新手来说又做不到意义又不是特别大的操作，会被我们剔除。

定投其实也是一种“计划”。新手定投先不要去追求那些“花刀”，可以先决定好定投的周期、节奏、策略，想想是“周定投”还是“月定投”？计划投资多长时间？能否坚持纪律性投资？市场点位低了要不要加码？诸如此类，想明白这些问题就可以开始定投了。

？

6.观察火候，掌握时机，稳定心态。

？

小诺刚学做饭的时候，就经常抱怨，很多菜谱老是爱写什么“油温七成热”、“放盐少许”，弄的人一头雾水，抓着菜谱就想逼问作者“七成热是多热”、“少许是多少”？但后来才明白，做菜要根据食材的具体情况、锅的大小、导热情况、油的不同、菜的多少、火力的大小等等各种外在情况来相应处理。

其实基金定投也是这样的。很难用一些说死的硬性条件

来衡量，
它需要观
察市场，把握时机
，需要稳定心态，长期持有，做时间
的朋友，这些才是大部分定投策略的底层逻辑。

?7.及时起锅。

?
做菜的时候会发现，什么时候起锅很关键。早了怕不熟、不进味，晚了怕老了、糊了。

基金定投也是
的，有种说法叫做“傻傻的
买，聪明的卖”，说的就是
定投什么时候卖出“止盈”很重要

。在最高点卖出是每个投资者的理想状态，但难度系数跟在空气中徒手接子弹也没啥差别。更多的时候，面对上涨，总想再多赚一点，结果让“煮熟的鸭子”飞走了，不仅没赚到，可能又因为波动让自己亏损回去。所以如何止盈是每个投资者的必修课。目前比较常见的止盈方法有“设定盈利目标”、“分批止盈”、“机会成本止盈”、“最大回撤止盈”、“动态止盈”等等，都可以了解一下。

小结?

定投跟做菜有一个地方很相似，那就是这二者，既是技术，在某种程度上也是艺术。不管是“七步法”，还是“五步法”，归根结底，二者都需要足够了解自己，根据每个人的偏好不同来调节，没有
“最好”，只有“最适合”。
二者都需要掌握“火候”，跟时间做朋友，需要耐心等待，需要仔细观察。

最复杂的食材，往往只需要最简单的烹饪方法。想明白了这些，即使不用多么复杂的方法，您的定投也会“真香”的~

风险提示：市场有风险，投资需谨慎。投资人应当充分了解基金定期定额投资和零存整取等储蓄方式的区别。定期定额投资是引导投资人进行长期投资、平均投资成本的一种简单易行的投资方式。但是定期定额投资并不能规避基金投资所固有的风险，不能保证投资人获得收益，也不是替代储蓄的等效理财方式。投资者投资于本公司的基金时，应认真阅读《基金合同》、《托管协议》、《招募说明书》、《风险说明书》、基金产品资料概要等文件及相关公告，如实填写或更新个人信息并核对自身的风险承受能力，选择与自己风险识别能力和风险承受能力相

匹配的基金产品。投资者需要了解基金投资存在可能导致本金亏损的情形。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产，但不保证基金一定盈利，也不保证最低收益。基金管理人管理的其他基金的业绩不代表本基金业绩表现。基金的过往业绩及其净值高低并不预示其未来业绩表现。基金管理人提醒投资者基金投资的“买者自负”原则，在做

出投资决策后，基金运营状况与基金净值变化引致的投资风险

，由投资者自行承担。我国基金运作时间较短，不能反映股市发展的所有阶段。